

10年来,下肢瘫痪的杨次耐在弟媳一家的悉心照顾下,不仅精神饱满而且会拿着凳子在院子里挪动了。近日,孟津的杨次耐含着热泪说——

# 弟媳一家是我生命中的拐杖

■记者 吕玲玲 实习生 王维 特约记者 朱晓玲 文/图

在孟津县横水镇上院村,提起王爱红没有人不伸大拇指的。近日,我们来到上院村。“那可是个好人,照顾婆家哥哥10年,没喊过一句累。”“那个媳妇比较腼腆,心很善。”听说我们要采访王爱红,村民们纷纷对我们说。

## 照顾瘫痪兄长,不负婆婆重托

王爱红一家住在上院村一所破旧的小院里,院里喂有鸡、兔子等。瘫痪的杨次耐住在堂屋,他经常倚在门框上晒太阳。“我得的是类风湿,15岁就不能走动了,要是没有弟媳一家人的照顾,我肯定活不到今天。”56岁的杨次耐说。听到大哥的夸赞,44岁的王爱红有些不好意思。她笑着对杨次耐说:“当初婆婆把你托付给了我,我不照顾谁照顾?”

王爱红的丈夫常年在外打工,除了农忙季节外,很少回家。家里的5亩地和照顾3个孩子以及瘫痪哥哥的重担,都落在了王爱红身上。王爱红说,有时候她从地里回来,还得忙着给孩子们做饭,累得直想哭,“其实,大哥给这个家减轻不少负担”。

王爱红说,大哥虽然下肢瘫痪,但经常拿着凳子坐在院里挪来挪去,有时候,她干活回来晚了,大哥还会挪到厨房做饭呢。“你看,这个凳子都被他磨得亮光光的。”王爱红指着杨次耐手边的凳子说。

话虽如此,但照顾兄长的艰辛却不言而喻。两年前的冬天,杨次耐在床上翻身时,不小心掉了下去,他想喊人但又怕打扰了弟媳和孩子们睡觉。挣扎了几次,胳膊却用不上力,杨次耐躺在潮湿的地上伤心地哭了起来。为了照顾兄长,王爱红多年来已经形成习惯——她睡觉非常灵敏,一有动静就会醒来。听到声响后,她赶忙带着儿子跑过去查看。看到杨次耐躺在地上,她和儿子一起抬着杨次耐,想把他放到床上。但那时儿子才八九岁,又瘦又小根本抬不动。丈夫不在家,半夜也没人能帮她,想到这里王爱红也掉下了眼泪。但难过没有用,王爱红擦擦眼泪,硬着头皮敲开了邻居的大门,让别人帮她把大哥抬到了床上。

由于杨次耐患的是类风湿,不能受潮,王爱红把朝阳的堂屋给了大哥住;冬天,王爱红为大哥添置护膝;大哥有胃病不能吃凉的,她做好饭后,总是把第一碗热饭端给大哥……

## 半年没吃肉,攒钱给大哥买手机

算上杨次耐,王爱红一家共有6口人。王爱红的3个孩子正在上学,杨次耐在得了类风湿后又患上了高血压,每个月吃药得花



10年来,弟媳王爱红悉心照顾下肢瘫痪的大哥,使大哥对生活充满信心。

费几十元。一家人的生活全指望王爱红丈夫的打工收入。

今年夏天,王爱红的大女儿初中毕业了,大女儿对王爱红说:“爸爸一个人要养活那么多人,实在不容易,我想出去打工,一来减轻家庭负担,二来可以赚点钱让弟弟、妹妹好好上学。”这句话让王爱红难受了好长时间,但再难她都咬牙挺住。

王爱红说,如果丈夫一两个月不外出打工,家里就可能“闹饥荒”,所以丈夫常年在外很少回来。就在这样贫困的条件下,王爱红却坚持让丈夫为大哥买部手机。

“我几乎每天都泡在庄稼地里,大哥一个人在家没人照顾,家里也没装固定电话,如果一旦发生危险,大哥怎么办?有部手机就方便多了,大哥可以随时打给邻居,让他们去帮忙。”王爱红说,自从上次大哥摔倒以后,她就一直很内疚,所以,丈夫一回家,她就让丈夫给大哥买手机。

去年过年,王爱红买了一部手机送给大哥当新年礼物,花了700多元。王爱红真的有点心疼——那可是丈夫一个月的薪水。平时,王爱红每周都要改善一次生活,做点肉菜给孩子们和杨次耐吃。买手机后的半年里,杨次耐每周仍能吃到肉,但孩子们却吃不到了。原来,王爱红为了把钱省出来,将孩子们的肉菜减掉了。

“小娃子嘴馋,每次我吃肉菜时,他们都眼巴巴地看着。很多次,我把肉菜端到自己的屋里藏起来,等弟媳下地干活了,我再分给孩子们吃——要是让弟媳看到孩子们吃专门为我开的‘小灶’,她会背地里骂孩子们的。”杨次耐笑笑说,弟媳对他的照顾,已经让他感激不尽了,他怎会忍心独自“吃小灶”。

## 半夜三更,小姐弟为大伯请医生

杨次耐说,他在弟媳家已经生活10年

了,弟媳一家把他当成亲密的一分子。平时,弟媳如果不在家,侄女、侄儿也常照顾他,连最小的侄儿都对他有救命之恩。

3年前,王爱红的小儿子冬冬(化名)才8岁。一天夜里,王爱红和大女儿去浇地,让8岁的小儿子和11岁的女儿在家照顾杨次耐。睡到半夜,杨次耐起来解手时发现自己竟然尿血。看到夜壶里的血尿,他一阵头晕。那时,家里既没大人也没电话,他只好喊人帮忙。两个孩子听到杨次耐的喊声之后,跑到堂屋。他们看到大伯痛苦的样子吓呆了。杨次耐想让孩子们去请大夫,但最近的诊所离他家也有1公里,而且还在邻村。

“你们帮大伯去请大夫吧,大伯可能熬不过今夜了。”杨次耐无奈地对两个孩子说。姐弟俩一听,向窗外望去:外面黑黢黢的,连月亮都没有。孩子们犹豫了,他们呆在杨次耐的屋里,不吭声。过了良久,小侄儿冬冬开口说:“姐,要不你在家照顾大伯,我拿着矿灯去吧。”“不行,要去你俩一起去,路上有个照应。”杨次耐不放心的说。

最后,两个孩子拿着矿灯,一路小跑去请大夫。凌晨2点,大夫终于到了,他为杨次耐做了一些检查后表示,问题不大,调养一阵就可以了。

“弟媳是个好人,看到她为了这个家累得腰都直不起来,我就很内疚,是我拖累了他们一家。”杨次耐眼圈红红地说。

“大哥不要这样说,咱们一家人有啥可见外的?”王爱红说,照顾大哥是她分内的事。她只是个普通女人,有时候也会发牢骚。

嫁到杨家20多年,先伺候婆婆,又伺候大哥10年,她自己不觉得委屈,但她的亲哥哥却为妹妹鸣不平:一个妇道人家,去照顾婆家的大哥,村里人会怎么说?可10年过去了,王爱红用自己的行动,赢得了全村人的尊敬。提起王爱红,村民们都说:“老杨家有福气啊,碰到了王爱红那样的好媳妇。以前她伺候婆婆尽心尽力,现在她伺候兄长仍是尽心尽力。一个话不多的好媳妇,能顶半边天。”



在妈妈的带动下,孩子们对大伯也是体贴入微。瞧,面对孝顺的侄女,杨次耐笑得合不拢嘴。

款款都是精品 道道都是美味

东坡酒楼

好菜拴住您的腿  
美味俘虏您的胃

东坡稻草鸭

川味香辣虾

家乡沸腾鱼

盱眙手抓虾

任选一款

白酒、啤酒  
免费喝!



地址:涧西区西苑路21号(涧西工商分局对面)  
订餐电话:64815388 64816388 (本活动仅限大厅)